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Ο Σημίτης πέρυσι στη Θεσσαλονίκη εξήγγειλε συγκρούσεις. Αντί αυτών όμως είχαμε υποχωρήσεις σε όλα τα μέτωπα: 

εργασιακό, Ασφαλιστικό, διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ, διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονομία
, ·'· μύ?-Οι....;. .... ■· * ' ;£

και ιδιωτικοποιήσεις. Το κακό κλίμα επιτείνει η διχόνοια των «εκσυγχρονιστών»

Ένας χειμώνας υποχωρήσεων
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

χω αναφέρει και άλλοτε ότι η
I . πορεία του εκσυγχρονισμού δεν 

«Β—η είναι δυνατή χωρίς συγκρού-
I ι σεις». Τάδε έφη ο Πρωθυπουρ- 
___Λ γός Κώστας Σημίτης στην ηγε

τικών τόνων ομιλία του στα εγκαίνια της ΔΕΘ, τον 
περασμένο Σεπτέμβριο. Πριν από την παραδο-. 
σιακή νυχτερινή τους έξοδο προς τα ουζάδικα της 
συμπρωτεύουσας, οι συνεργάτες του έλεγαν στους 
δημοσιογράφους άτι η δεύτερη τετραετία θα φέ
ρει το «προσωπικό στίγμα του Πρωθυπουργού». 
Το Σαββατοκύριακο εκείνο, που είχε πανηγυρικό 
χαρακτήρα, ο κ. Σημίτης διεκήρυξε με κάθε ευ
καιρία την πρόθεσή του να προχωρήσει μπροστά, 
αφού «η ακινησία και η ακαμψία είναι η καλύτε
ρη συνταγή για οπισθοδρόμηση και μιζέρια». Ε- 
ρωτηθείς στην κυριακάτικη συνέντευξη Τύπου για, 
τη διαδοχή στο ΠΑΣΟΚ και τις δικές του προθέ
σεις, είχε δηλώσει χαμογελαστός: «θα με βλέπε-, 
τε ακόμα αρκετά χρόνια εδώ...». Ύστερα οι κυ
βερνητικοί επιβιβάσθηκαν στις απογευματινές πτή
σεις της Ολυμπιακής και γύρισαν στην Αθήνα. 

.Φριχτότατος»- '
Δέκα μήνες αργότερα, σχεδόν το μόνο που απέ- 
μεινε από τα μεγάλα λόγια της ΔΕΘ είναι η στα
θερή απόφαση του Πρωθυπουργού να παραμεί- 
νει στη θέση του. Την επανέλαβε, άλλωστε, αρ
κετές φορές στην πρόσφατη συνέντευξη που έ
δωσε στην κρατική τηλεόραση. Ακόμη χειρότερα: 
το φλας μπακ στη Θεσσαλονίκη υπογραμμίζει ό
τι οι προαναγγελθείσες συγκρούσεις μετατρά
πηκαν στην πράξη σε γενική οπισθοχώρηση. Κο
ρυφαία κυβερνητικά στελέχη, απολύτως πιστά 
στον κ. Σημίτη, αναγνωρίζουν άτι η πολιτική πε
ρίοδος που τελειώνει, ήταν «χρονιά υποχωρήσε
ων». Αν το 1996 ήταν το «θαυμαστόν έτος», annus 
mirabilis, του εκσυγχρονισμού, τότε το 2001 ανα- 
δεικνύεται σε annus horribilis, «φριχτόν έτος», το

$?/··' .

ρασμένων» ή μη αποδοτικών υπουργών είχε γίνει 
μπούμερανγκ.

" «Όλο/ μαζί» και «κουρασμένοι»
Οδυνηρή για τους «εκσυγχρονιστές» είναι και η 
οπισθοχώρηση, κατά την αντίληψή τους, του κ. Ση
μίτη στο κομματικό πεδίο. Φλας μπακ πάλι στη 

- ΔΕΘ, όπου είχε προαναγγείλει «ανασύνθεση πο
λιτικού σκηνικού». Δέκα μήνες μετά, στο πολιτικό 
σκηνικό υπάρχουν τα συντρίμμια της περίφημης 
«αμφίπλευρης διεύρυνσης». Ο κ. Γ. Σουφλιάς, το 
θέμα του οποίου ελέγετο τον Σεπτέμβριο ότι «χει- 

\ ριζόταν προσωπικά ο Πρωθυπουργός», επέστρε
ψε πανηγυρικά στη Ν.Δ. Από την άλλη πλευρά, ε
πώνυμα στελέχη της Αριστερός δεν κρύβουν την 
απογοήτευσή τους λέγοντας ότι το Μέγαρο Μαξί
μου τούς παρέσυρε και τελικά τους «έστησε» σε 

. · μια διαδικασία τόσο αργή που τελικά απαξιώθη
κε και ευτελίσθηκε. Η πολυδιαφημισμένη ομιλία

Ο Κ. Σημί- του κ. Σημίτη προς τις οργανώσεις της «κοινωνίας
πολιτών», τα μέλη των οποίων έβαλαν τα καλά τουςτης στο

γραφείο 5401 προσήλθαν στη «Μεγάλη Βρετανία», απεδεί- 
χθη ακαδημαϊκό σεμινάριο για την παγκόσμιό-^rou στο 

^Μέγαρο
Μαξίμου 
με το 

.περίφημο 
-τμπλοκάκι 
:του. Τους 
τελευταί-

,·. ποίηση. Ακολούθησε η εσωκομματική αναδίπλω
ση τού «όλοι μαζί», η δημόσια αποκατάσταση των 

, «κουρασμένων» στελεχών και μέσα στην αντάρα 
του Ασφαλιστικού το θέμα ξεχάστηκε.

< r J; Οι αμετανόητοι εκσυγχρονιστές της κυβέρνησης ε- 
, πιμένουν ότι η κρίσιμη οπισθοχώρηση του κ. Σημί- 

, ’ τη ήταν στο κομματικό πεδίο. «Το κόμμα», λέγε- 
_, ται, «δεν ήθελε ποτέ μεταρρυθμίσεις και θέλει να 

ζ Ους όεκα ακυρώσει το ’96 ως μια παρένθεση απαραίτητη για 
μήνες στις η ΟΝΕ». Η αντίληψη αυτή επιμένει

σελίδες __ όπ TO Ασφαλιστικό δεν χάθηκε σε αντιπαράθεση
TOU ανα- : την κοινωνία, «στην οποία δεν εδόθη ο χρόνος 
γράφονται < να αναδράσει», αλλά «με τον παραδοσιακό κομ- 
μόνον . -. = ματικό ιστό του ΠΑΣΟΚ». Για τους «συντρόφους 
υποχωρή- 'τον’%»,ο κ. Σημίτης κινδυνεύει να τεθεί υπό «πο
θείς ' ■ λιτική ομηρεία» στο ΠΑΣΟΚ, περιοριζόμενος σε 

., , , , λ* ,, τ, . ' «διευθέτηση προσώπων». Βεβαίως, η κριτική αυ-στη δν<π<ολη στιγμή χαι το αμάξι πήγε OTqv χο- ■_ τή είναιμιαςπραγ^όι^πονθέ-
, . , -, . - ,, ωνα»,ίενείναιτυχαίό.ΣτοΜέγαροΜαξ(μΟυε-.ϊ;ρελήγιατησταθιρήχιντιτήτηλεφωνία,δενελυθη χά ' έ.

οποίο βρισχει το χυβερνητιχό στρατόπεδο σε χλί- παίρσνται για τη γραμμική και προγραμματισμέ- ■ από τον χ. Παπαντωνίον, αλλά από τον ίδιο τον J πραποχΛαοατονς ορ χη 
μαγενικενμένηςδυσφορίας. — »------οχ----------------- ■-—~ .—ix.— ...—.------- z------ ----- =

Κοτερολογία και ναυάγιο
Λέγεται πως «συλλέγει κανείς πολιτικό κεφάλαιο 
όπου μπορεί και το δαπανά εκεί που πρέπει», η 
κλασική όμως αυτή συνταγή δεν εφαρμόστηκε α
πό την κυβέρνηση Σημίτη.
Φρέσκος από τη Θεσσαλονίκη, ο Πρωθυπουργός

ν^κυβέ^<^χώί>ας.Αντώ^  ̂ =’
' λή έλειπαν μόνο τα Κάρμτνα Μπουράνώ.

δεν αρέσκεται να προκαλεί κρίσεις, τις οποίες, ■ εξ ανάγκης για να επιτευχθεί ο δύσκολος στόχος ,Ί '
ούτως ή άλλως, δεν απολαμβάνει όταν του επι- ^της ΟΝΕ Ελλείψει όμως αυτού του στόχου, οι ι- , Προς TOV ανασχηματισμό

έπεσε θύμα δύο απανωτών «πολιτικών τροχαίων». ' φορά του Πρωθυπουργού στη Βου- i 
Η ενδοπασοκική «κοτερολογία» παρ’ ολίγον να λή και υπάρχουν στιγμές που τον βλέ-

- τινάξει στον αέρα το ΕΓ., ενώ έδωσε ορμή στις πω να βγαίνει “οφ”. Το περιβάλλον · 
κατηγορίες της Ν.Δ. για «διαπλοκή» πολιτικών αυτό δεν του ταιριάζει». ί

βάλλονται από τα πράγματα. Έμπειρος χοινο- χϋ σορροπίες μεταξΰ των προσώπων χάβηχαν. Σή- ’ Κατά τα λοιπά, όποια ανάλυση κι αν υιοθετήσει χα- 
βσυλευτιχός, έχει να λέει ότι .όταν η κατάσταση μέρα κορυφαία στελέχη της κυβέρνησης, αναφέ- ^νείς, «όλοι οι δρόμοι οδηγούν σιον ανασχηματισμό», 
ξεφεύγει, όπως έγινε με τα Ιμια, τον Οτζαλάν ή '^{σνται στο «εργασιακό» με τη φράση «πολύ κακό ο «δομικός ανασχηματισμός» αναφέρεται οε μια πά
το “Σαμίνα”, παρατηρώ τη συμπερι- ί ·, f για το τίποτα» και μιλούν για «όχι ευ-_■ λαιότερη πρόταση του νενιχσν γραμματέα του Υ-

. φυείς χειρισμούς στο Ασφαλιστικό». ,πουρνικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη, που περιλαμ-

και οικονομικών συμφερόντων τη στιγμή ακριβώς 
που πήγαιναν να ατονίσουν. Πριν καλά καλά συ- 
νέλθει η κυβέρνηση, ήρθε η πρόσκρουση του «Σα- 
μίνα Εξπρές» στη βραχονησίδα. Η παρατήρηση , 
του κ. Σημίτη «αυτή είναι η Ελλάδα», μια «φρά- ; 
ση της στιγμής» που παρεξηγήθηκε, χρωμάτισε 
μία από τις χειρότερες κοινοβουλευτικές του εμ
φανίσεις. Κυβερνητικά στελέχη παραδέχονται σή- ( 
μέρα ότι «τα φορτώσαμε όλα στον καπετάνιο, α
ντί να αναλάβουμε τις πολιτικές ευθύνες που μας ( 
αναλογούσαν, πράττσντας ακριβώς το αντίθετο α- , 
πό αυτό που κάναμε στην υπόθεση Οτζαλάν». ;

«Το αμάξι πήγε στην κολόνα”

Δεν απέδωσε η ομάδα'■
Το πολιτικό κεφάλαιο που δεν έχα-^ 
σε στα «τροχαία», το Μέγαρο Μα- 
ξίμου το επένδυσε στο προγραμμα
τισμένο κυβερνητικό έργο. Ωστόσο, 
η πολυδιαφημισμένη, αμειγώς εκ- ·■♦

Δενβοηθούνοί υπουργοί^ β^^^^^υπουργε^.Λέγε- 
_ ______ -____ l_L_ : ται όη ο ίδιος δεν είναι αισιόδοξος οτι θα υιοθετη-

Ωστόσο, το πρόβλημα, όπως παραδέ-r» θεί αυτή στην παρούσα φάση. Ωστόσο, η προσωπική 
χονται στο Μαξίμου, είναι ότι «πολλά διάσταση παραμένει Οι εκτιμήσεις συγκλίνουν ότι 
θέματα δεν προχωρούν, γιατί δεν υ- «όσο ο ανασχηματισμός καθυστερεί τόσο πολλά- 
πάρχουν συνέργειες υπουργών». Πολ- πλασιάζονται οι εισηγητές λύσεων και οι ενδιαφε- 
λοί εκ των παραδοσιακών εκσυγχρο- ρόμενοι για καρέκλες», ενώ η αίσθηση στην κυβέρ-
νιστών στην κυβέρνηση μιλούν με νο- νηση είναι πως στην παρούσα συγκυρία είναι ένα 
σταλγίαγιατην εποχή «που δουλεύα- «κρίσιμο πολιτικό χαρτί» στα χέρια του Πρωθυ- 

- με όλοι μαζί»ραλλά η διχόνοια πουργού, το οποίο δεν πρέπει να σπαταληθεί. Δύο

Βεβαίως, το γεγονός ότι, όπως γραφικά λέγεται, 
«τα ανακλαστικά του οδηγού δεν λειτούργησαν

συγχρονιστική, «νέα ηγετική ομάδα» των κ.κ. Ν. παραμένει. Ούτως ή άλλως, ο Πρωθυπουργός δεν μήνες πριν από τη νέα ΔΕΘ, το Μέγαρο Μαξίμου α- 
Χριστοδουλάκη, Χρ. Βερελή και Τ. Γιαννίτση και επικουρείται πλέον από τα ίδια πρόσωπα. Εξ αυτών ;. ναζητεί τρόπους αναστροφής του πολιτικού κλίμα- 
άλλων δεν απέδωσε τα αναμενόμενα. Ασφαλώς,;·... που μπαινόβγαιναν στο Μέγαρο Μαξίμου, ο κ. Πα- τος. «Μια καλή εξέλιξη στην Ολυμπιακή», λέγεται, 
η διεθνής οικονομική συγκυρία, με τις αναταρά- - σχαλίδης «οργώνει» τη Βόρειο Ελλάδα και ο κ. θ. «θα είχε συμβολικό χαρακτήρα». Αν και η συνεχι- 
ξεις στις χρηματαγορές και την άνοδο δολαρίου < Τσουκάτος δραστηριοποιείται στη Βουλή. Κατά τα * ζόμενη καχεξία της Σοφοκλέους είναι σαφώς «αλά- 
και πετρελαίου δεν βοήθησε, με αποτέλεσμα ι- -λοιπά, η εκδρομή στα Δολιανά έδωσε στους «σκλη- ·. τι στην πληγή» των κυβερνητικών προβλημάτων, η 
διωτικοποιήσεις και μετοχοποιήσεις να μένουν με- ■;* ροπυρηνικούς του εκσυγχρονισμού» μια εντύπωση οικονομία φαίνεται να είναι το κλειδί των εξελίξε- 
τέωρες. Αυτό όμως δεν ήταν το μόνο πρόβλημα. Η μετατόπισης του κέντρου βάρους της επικοινωνία- ων, ώστε η «φρικτή χρονιά» να μην αποδειχθεί και 
προσωπική χημεία των εκσυγχρονιστών δεν ήταν * κής πολιτικής. Ούτως ή άλλως, η γραμμή περί «κου- - οριστικά «χαμένη χρονιά».


